

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

in Capitală: Pentru 1 an 80 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
 in Districte: „ 1 an 86 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
 in Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
 In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
 In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
 In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 53, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
 Scrisorile nefrancate se refușă.
 Articollii nepublicați nu se inapoiază.
 Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă

OBSERVATORIU METEOROLOGIC			
Buletin atmosferic, Luni 25 Februarie			
Elemente climatice	M R I AZI		
	2 ore p. m.	8 ore seara	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbră . . .	12.0	-5.0	-1.2
„ „ la soare . . .	—	13.2	—
„ „ la umbră . . .	—	3.2	-2.3
„ „ fără aprizor . . .	15.4	-2.4	-2.6
Barometru redus la 0° . . .	756.3	758.2	757.9
Tensiunea vaporilor în milimetri . .	5.8	5.5	4.3
Umensala relativă în procento . . .	56	84	85
Vântul / direcțiune dominată . . .	E.N.E.	S.E.	S.W.
„ „ / viteză medie . . .	6.1	4.5	2.1
„ „ / viteză maximă . . .	0.4	0.4	0.1
Pluvis . . .	0.0	0.0	0.0
Umiditate (0-100) . . .	54.8	—	39.
Rebusitas (0-10) . . .	7	0	6

Serviciul telegrafic al „Rom Lib.“

7 Martie 1885 — 3 ore seara.

Londra, 7 Martie.
 „Standard“ zice că Turcia ar fi propus Engletere să incheie o alianță defensivă și ofensivă. Engletera va primi concursul unui contingent turc, dacă ar fi silită să respingă un atac al Rușilor în Asia.
 „Daily-News“ a primit de la St. Petersburg niște știri cari fac să se speră că cestiunea afgana se va deslega pe cale pacifică.
 Londra, 7 Martie.
 Se întărește știrea în cercurile militare cum că generalul Wolseley, care suferă de oftalmie, ar fi cerut voia să se întoarcă în Engletera.
 Paris, 7 Martie.
 Se vestește moartea lui Eugeniu Pomyade.
 Roma, 7 Martie.
 Camera a adoptat printr-o majoritate de 23 voturi proiectul de lege asupra convențiilor drumurilor de fier. Votarea s'a făcut prin scrutin secret.
 Viena, 7 Martie.
 Numărul lucrătorilor de mine cari au murit înăbușiți în mina de cărbuni din Karvin se ridică la 123.
 Ieri seara nu se scosese de cât 47 de cadavre. Numai cinci lucrători s'au putut scăpa. Aproape toți aceia cari au pierit sânt părinți de familie.
 8 Martie 1885 — 9 ore dimineața
 Hanoi, 7 Martie.
 Generalul Briere de l'Isle a atacat și respins trupele chineze cari căutau să ocupe Tuyen-Quang.
 Londra, 7 Martie.
 Un manifest adresat de generalul Wolseley trupelor puse sub ordinele sale confirmă amânarea până la toamnă a unei noi intrări în campanie având Kartumul de obiectiv.
 Lipsca, 7 Martie.
 Jaussens, acuzat că a corupt pe niște subofițeri și că i-a făcut să violeze secretele privitoare la serviciul militar, a fost condamnat la opt ani de muncă silnică.
 Viena, 7 Martie.
 O depeșă primită din Damasc la 5 Martie spune că prințul Rudolf a sosit în acest oraș și că a fost primit într'un mod solemn.
 (Havas).
 A se vedea ultime știri pe pagina III a

Știri telegrafice din zările streine.

Lemberg, 6 Martie.
 Postul organ al lui Lodochowski, care acum se află în Roma, spune că prințul Sulkowski n'are mandat, nici oficial nici semi-oficial. La Viena, prințul Schlozer nu s'a pomenit despre un aranjament cu Vaticanul pentru că prințul Sulkowski n'a fost autorizat a face negocierii. Prințul a vizitat pe Papa și pe secretarul cardinal ca simplu catolic, nu în altă calitate.
 Berlin, 6 Martie.
 Reichstagul se va ocupa astăzi cu cestiunea monedei, fiind la ordinea zilei problema binetalistă a lui Kardorf.
 Paris, 6 Martie.
 Guvernul a decis să înceapă negocierii cu puterile pentru reintroducerea bimetalismului.
 Londra, 6 Martie.
 „Standard“ află, că vizita comitetului Harbert Bismark și schimbul de idei ce a urmat au făcut o mare mulțumire guvernului englez. Se speră că schimbul personal de păreri va contribui la înlăturarea ultimelor diferințe regretabile și raporturile anglo-germane vor deveni iarăși amicale.
 „Standard“ mai află, că ambasadorul rus a primit instrucțiuni să asigure pe guvernul englez, că Rusia dorește sincer o înțelegere amicală cu Anglia asupra graniței afgane.
 Comandanții din Asia centrală li s'a ordonat să nu mai înainteze, domnește însă temerea că trupele din Turkomania nu sânt destul de controlate spre a împedea un conflict cu avantajurile afgane.
 Londra, 6 Martie.
 Intilnirea vice-regelui Indiei cu Emirul Afganistanului va fi la 27 Martie la Rewal-Pindi. În Pendjeb vor fi atunci concentrați 18,000 oameni trupe indiene cu 60 tunuri.
 Emirul Afganistanului e decis să mănție ocuparea Pendjebului. Dacă rușii ar ataca Pendjebul, Anglia e ținută prin convenție să dea ajutor Emirului.
 Scutari, 7 Martie.
 Albanajii din districtuloz Prizen și Kosovo s'au revoltat contra autorităților turcești. S'au trimis trupe turcești pentru a re-primă revolta.
 Londra, 7 Martie.
 Atașatul militar englez din Constantinopol, maiorul Trotter, a raportat guvernului asupra misiunii sale în Macedonia. El declară că în districtele nordice domnește și acum nesiguranța, dar în sud s'a mai îndreptat lucrurile. Cruzimile contra bulgarilor în unele comune s'au comis tot de bulgari. Acuzările lui Leveley sunt exagerate și în unele părți absolut neintemeiate. Actele de tihărie au pornit mai mult de la Albanajii, cari nu fac deosebire între comunitățile bulgare și turcești. În fine Trotter recomandă reforme în administrație.
 Londra, 6 Martie.
 Corespondentul din Viena al ziarului „Daily Telegraph“, care cel d'antău a atras atenția asupra înaintării Rușilor în Asia centrală spre Herat, relatează că Rusia nu dorește un reșoiu cu Anglia, dar e decisă a ocupa cât mai mult teritorii la granița afgană, fără reșoiu. Inșă pericolul este tocmai în împrejurarea, că nu se știe până unde se poate merge fără a se risca izbucnirea reșoiului.
 Ministerul rus de reșoiu a comandat multe căruțe de transport, unele cu patru roate pentru bagaj, altele cu două pentru muniție.
 Belgrad, 6 Martie.
 Guvernul bulgar a respins toate propunerile serbe în cestiunea Bregova. — Fugarii serbi amenință pe față cu agitațiuni politice și anti-dinastice în teritoriul Timokului. Fugarii strică mult și comerțul dintre cele două țări prin influința lor, ce se întinde tot mai departe.

București, 25 Februarie

Că n'avem școale destule, e un adevăr și un neajuns mare, recunoscut ca lumina zilei.
 Că cele pe care le avem, multe puține, lasă mult de dorit, ca sistem și ca rezultate, este un adevăr nu mai puțin necontestat.
 Ca trebuie, cu un minut mai înainte, să ne gândim la îmbunătățirea stării învățământului nostru, și la găsirea unei ast-fel de organizări în cât să putem trage foloase imediate și reale, aceasta s'ar cădea să ne fie una din preocupările noastre neclintite,—o țință la care ar trebui să ajungem cu orice preț și cu orî câte sacrificii am fi siliți să facem.
 Sunt anți îndelungați de când am atras atențiunea celor care le stă în mână să aducă o asemenea îmbunătățire, și nu ne-am dat inapoi a schița, de mai multe ori, părerile noastre în această mare și principală chestiune a învățământului.
 Nu a fost ministru al instrucțiunii publice, mai ales din ce ce s'au succedat în ultimii ani, care să nu fi putut găsi în coloanele noastre, dacă nu sistemul cel mai bun, dar o mulțime de păreri, lîmpede formulate, cari arătau, de multe ori foarte amănunțit, un tot de idei din cari reieșea înșchegbarea și armonizarea unui mod de a vedea în reforma neapărată a organismului care mișcă întreaga ramură a învățământului nostru.
 Nu șcim până la ce grad am încordat atențiunea celor la cari ne adresam; din ce se vede însă rezultă neîndoios, că nimic serios nu s'a făcut pentru instrucțiunea poporului, și că, în privința nivelului cultural al țării, avem durerea d'a 'l constata foarte scăzut.

Lăsând la o parte treptele ridicate, unde ne măgulim cu un oarecare lustru, nu tot-d'auna de prima calitate, revenim astă-zi, din nou, asupra școalelor noastre comunale, privind cestiunea pe o altă față, și dându-ne scotoală de rezultate cu o măsură din cele mai sigure.
 Armata ne oferă această măsură neîndoioasă; e contingentul anual de recruți cari vin în rândurile ei. Și când un număr de opt miș de oameni, de exemplu, avînd etatea de aproape 21 ani, sânt recrutați anual, atunci e vorba de a se constata fructele școalelor noastre comunale, urbane și rurale, pe un termen de câțiva ani; și media se poate stabili, în asemenea condițiuni, cu mai multă precizie.
 Ei bine, cine ar crede că din tinerii ce vin anual să umple rândurile armatei, nu ne putem măguli adesea nici măcar cu zece la sută, cari să șcie să scrie și să citească? Și cu toate acestea, nimic mai adevărat!
 În Germania, numărul celor cu știința de carte este aproape de șapte-zece la sută... La noi, departe d'a ne găsi cel puțin în raport invers,—trei-zece la sută,—ceea ce tot ar fi îngrijitor, suntem, din contra, într'o situațiune aproape ridiculă.
 Cu toată crema, săii mai bine spuma orașelor, care dă un contingent destul de mare, totuși contingentul rural fiind covârșitor, face să incline balanța în partea nescinței primitive.
 De aceea, dacă ne-am arunca privirile în rândurile armatei,—vorbim de soldați, bine înțeles,—am vedea p'alocurea unele casarme transformate, în timpul lunilor de iarnă, în adevărate școale primare.
 Negreșit că această dispozițiune revine ca onoare și laudă cător-va șefi de corpuri, animați de asemenea simțiminte.
 Fără a vorbi de „corpul de geniu“ unde ne inchipuim, cu drept cuvînt, că se lucrează bine în această privință, am avut ocaziunea d'a vedea mai de aproape cum stău lucrurile în alte corpuri ale garnizoanei din Capitală. Cităm, în primul rând, Regimentul I de infanterie de linie.
 Aci, să depune atăta stăruință și se desfășură atăta zel, în cestiunea învățării, în cât se poate susține că blocurile de carne ce se primesc ca contingent anual sânt inapoiate cioplite și făcute în să-nul societății, afară negreșit de exemplare de îndărătnicie a naturii. Așa că, în cazul când exemplul acesta ar pătrunde cât mai mult prin deosebitel corpuri, s'ar putea zice despre casarme, cu multă aparință de adevăr, că sânt adevărate școli comunale cari contribuiesc, aproape tot atât cât cele alte școli, la ridicarea nivelului de cultură al poporului, prin retrimiterea acasă a soldaților cu termenul împlinit.
 Dar nu așa s'ar cădea să stea lucrurile, pentru că cu totul contrarie, ni se pare nouă, ar trebui să fie această situațiune; și, într'o asemenea normală intervertire de roluri, școlile comunale dând mai multe elemente instruite, armata ar putea, cu mai mare înlesnire, să scoată din rândurile ei ostași desăvârșiți, așa

după cum cerințele moderne 'i impune fie-căru stat, sub pedeapsă, în caz contrariu, de a bea pahare amare, în momente de nevoie. Franța, în ultima-ți grea încercare din 1870, este un exemplu jalnic, care, într'o mare parte, a fost mai mult innegurat de superioritatea instrucțiunii adversarului.
 De aceea, revenind la școalele comunale, ridicăm și de astă dată vocea, și cerem atât înmulțirea, cât și organizarea lor, așa în că. roadele să fie mai mîngăietoare.
 Astă-zi, când instrucțiunea este temeiul cel mare pe care se clădește ridicarea și mărirea unui neam, aci mai cu seamă trebuie să ne fie încordate puterile, pentru a zidi cât mai solid și mai impunător.
 Și dacă este adevărat că statul de sus dă tonul și poartă flamura, nu este mai puțin adevărat că școala comunală este temelie, și intru nimic n'ar trebui să ne credem înaintați, pe căta vreme vom număra numai luceafări, mai mult săii mai puțin scilpitori, cari ar lumina o nemărginită și tristă pustie!
 CRONICA ZILEI
 Ieri a fost la Ateneu primul concert simfonic, cu o orchestră de peste 50 persoane dirijată de d. Wachmann, directorul Conservatorului de muzică.
 Sala plină, lume aleasă.
 M. S. Regina a onorat pe concertiișii cu Augustă Sa prezență.
 Din Beethoven s'a executat cu deosebire bine partea a patra a simfoniei a patra în si bemol major. Fragmentele din Castor și Polux (multă melodie, armonie de tot puțină) de Rameau au plăcut mult Maiestății Sale. Uvertura din Rienzi (Wagner) a ținut auditoriul într'o neîntreruptă agitare nervoasă și la urmă i-a rupt palmele în aplause frumoase au fost și scenele Alsaciene din Massenet, dar titanica muzică a lui Wagner ne destinsese prea mult nervii ca să mai poată culege mulțumiri mari și Massenet.
 Singurul defect, mic deaminteri, ce s'ar putea imputa orchestrei, este oare-care slabiciune în tinichele (sau instrumente de vînt, cum li se zice).—In colo totul e admirabil.
 La 27 Februarie curent Curtea de Casație va judeca recursul casei Agemoglu, din Galați, contra sentinții Curții de Apel din București, prin care s'a respins cererea zisei case ce relama 3,125,000 franci de la d-nii Behrens et Cie, comisionari din Manchester, pentru diferite afaceri tratate în curs de 14 ani.
 Vineri seara, membrii maiorității din Cameră și Senat au ținut o intrunire în sala Senatului.
 S'ar fi discutat soluțiunea ce trebuie să se dea interpelărilor d-lor Cogălniceanu și G. Mărzescu.
 După informațiile „Voinții Naționale“, cea mai mare parte din esproprierile terenurilor necesare liniei ferate București-Fetești sânt terminate, și anume esproprierile de la kilometru 30 până la 140-lea pe o întindere de 151 pogoane.
 Prețul de mijloc al pogonului este de 140 lei.
 Unii proprietari nu numai că au oferit terenul gratis pentru linie și gări, dar au dat și sume de bani destul de însemnate: aceste sume se ridică la aproape 20,000 lei, ast fel că esproprierile terenurilor pe sus menționatea întindere nu vor mai costa pe Stat de cât suma de 6200 lei.
 Denunțarea convenției comerciale cu Austro-Ungaria s'a expeditat din ministerul afacerilor străine către guvernul austro-ungar Joui, 21 Februarie.
 D. Rășcan, prefectul județului Covurlui, s'a întors la postul său.
 Alegătorii Capitalei înscriși pe listele electorale definitive ale colegiului I de

Sena, formate pentru anul curent, după noua lege electorală se vor aduna în ziua de 16 Martie, spre a alege un senator în locul d-lui V. Alexandri, numit ministru plenipotențiar la Paris. Vor fi două secțiuni.
 Secțiunea I votează în localul ospelului comunal din Strada Colțel, unde este și biuroul central.
 Secțiunea II votează în noul local al școalei comunale de ambe sexe de la Lucaci.
 Curtea de apel din Capitală a condamnat la 2 ani închisoare și 500 lei despăgubiri pe fostul sub-comisar Al. Davidescu, care torturase pe un copil de 9 ani pentru ca să 'l mărturisească că este autorul unui furt.
 Se vorbește că d. general Leca, președintele Camerei, va fi înaintat la gradul de comandor al ordinului Steaua României.
 Interpelările d-lor senatori Mărzescu și Ilariu Isvoranu, ce trebuiau să se desvolte Sămbătă, s'au amănat pe Miercuri.
 „Românul“ e informat că sănătatea d-lui baron de Mayr, ministrul plenipotențiar al Austro Ungariei în București, merge din zi în zi îmbunătățindu-se în urma curei ce face la Carlsbad.
 D. baron de Mayr se va întoarce la Viena pe la 15 Martie st. n., unde va mai sta încă cât-va timp, așa că în Capitală nu va sosi de cât pe la începutul lui Aprilie.
 Cei doi consilierii de la Curtea de apel, cari vor prezida biurourile electorale în ziua alegerii de senator al colegiului I de Ilfov sânt dd. Arvanescu și Gr. Cireșanu.
 D. V. Arvanescu va prezida biuroul de la școala Lucaci și d. Gr. Cireșanu pe cel de la primărie.
 In ziua de 10 Februarie, s'a înființat în București o societate numită „Bolintineanu“. Scopul acestei societăți e „să mărească și să cultive cunoștințele intelectuale, și să desvolte simțimintele naționale“. Ori cine poate deveni membru, dacă va fi român. Fără reputațiune frumoasă însă, cererea va fi respinsă.
 SOCIETATEA PRESEI
 Ieri, adunarea de ziaristi ce s'a ținut în redacția „Curierului Financiar“, compusă din 30 membri, ținînd seamă și de aderările trimise în scris, a declarat constituită „Societatea Presei“ și a procedat la alegerea consiliului de administrație.
 D-nul C. A. Rosetti a fost ales președinte cu unanimitatea voturilor. Iar ca membri au fost aleși d-nii: N. Bordeanu, D. A. Laurian, M. Minoviți, I. G. Bibicescu, Al. Ciurcu, N. Ghițescu, Gr. Ventura, I. C. Fundescu, G. Săcășanu, și C. Ștefănescu.
 O delegațiune a fost însărcinată a merge la d. Rosetti pentru a 'l face cunoscut acest rezultat.
 SITUAȚIA FINANCIARA
 Săptămăna ce s'a sfârșit ieri a fost ca de obicei foarte slabă în afaceri. După relatările „Curierului Financiar“, aurul a manifestat încă de la început tendințe de scumpire, și, în cele din urmă, a finit prin a atinge în bursa de ieri agiul de 11¼. Sunt vre-o două săptămăni de când prima aurului se mănținea ferm la cursul de 10—10¼; căte-va cereri mai însemnate pentru acoperiri în străinătate l'a făcut să devie din nou iar în piață.
 Aceste tendințe ale aurului au înființat în cât-va asupra valorilor.
 La Berlin tîrgul electelor nu a fost prea animat, 6% de cât țeară române a costat 104,60 și 5% 90¼; Renta amortisabilă 5% face 95.
 În tîrgul liber la noi am avut:
 Obligațiile 6% de Stat rural 90; municipale noi 93; 5% comunal vechiu 81. Pensiunile 218—220; Urbanele 7% 97.
 Ataceri nule în bursa de Sămbătă. Dacia-Romania cotează 295 dupe 295 ½,

Naționalele 216 $\frac{1}{2}$ și Construcțiunile 239 după 241.

Aurul face o primă de 11,20 %.

DECRETE

S'a sancționat, de M. S. Regele legea prin care se autorisă consiliile județene și comunale a declara stinse rămășițele zecimilor județene și comunale asupra căilor de comunicație (personale și sosele), ce se vor constata neincasate la 1 Iulie 1885, din debitele anilor trecuți până la 1 Ianuarie 1879.

D. Alexandru Grigoriu, profesor definitiv de matematică la seminarul din Buzău, s'a destituit din postul său, ne mai putând fi admis nici o dată la funcțiunile de învățător public, conform art. 404 din legea instrucțiunii.

S'a înaintat la gradul de farmacist de batalion, pe ziua de 15 Februarie 1885, Grigoriade Nicolae din regimentul 1 roșiori, subfarmacist de la 1880 Maii 1, la vacanța ce este în regimentul 6 artilerie.

Următorii medici de batalion stagiați, depunând cu succes examenul cerut, s'au înaintat la gradul de medic de regiment clasa II, pe ziua de 1 Martie 1885, trecându-se tot de o dată în cadrul oficerilor sanitari de rezervă al corpului de armată:

Doctorul Iorgandopolu Mihail din regimentul 16 dorobanți, în corpul IV de armată.

Doctorul Vasiliu Constantin din regimentul 6 dorobanți, în corpul II de armată.

Doctorul Oacescu Nicolae din regimentul 22 dorobanți, în corpul II de armată.

Medicul de batalion stagiar, doctor Iliech Artur, s'a chemat a și face stagiul, la vacanța ce este în regimentul 16 dorobanți, pe ziua de 1 Martie 1885.

DECISIUNI MINISTERIALE.

Țara s'a împărțit sub punctul de vedere al inspecțiilor generale școlare, în două circumscripțiuni:

Circumscripțiunea I cuprinde județele Ilfov, Mehedinți, Dolj, Gorj, Vâlcea, Roman, Argeș, Olt, Teleorman, Vlașca, Dâmbovița, Muscel, Prahova, Buzău, Brăila, Râmnicu-Sărat, Ialomița și Constanța.

Circumscripțiunea II cuprinde județele: Iași, Tulcea, Govurluiu Tecucia Putna, Bacău, Tutova, Fălciu, Vaslui, Roman, Neamțu, Suceava, Botoșani și Dorohoi.

D. inspector general al școlilor Al. N. Vișu se numește cap al circumscripției I. D. inspector general Gr. G. Tocilescu se numește cap al circumscripției II.

D. V. Georgescu, fost agent de control al spirituoșilor, s'a numit în această calitate pe lângă fabrica de bere Licen, deschisă în comuna Palazu, județul Constanța, fixându-se salariul la 100 lei mensual.

DIN AFARA

Anglia și Rusia.

Marea Britanie merge tot mai rău, în Europa, în Asia, în Africa. S'a pomenit chiar în parlament despre un război anglo-rus. «Pester Lloyd» scrie următoarele despre situația Angliei în genere și a cabinetului Gladstone în special:

Rele zile au sosit pentru guvernul britanic. Afară de eșecul parlamentar, ce l'a suferit în zilele din urmă, ce i-a sdruncinat autoritatea chiar în Anglia, el se vede amenințat de încercături din toate părțile. Polemica printru Bismark contra miniștrilor Granville și Derby face acestora ceasuri foarte amare; mai vine acum și conflictul, ce se desfășoară la granițele albane între Anglia și Rusia și din zi în zi primește un caracter tot mai periculos. Este un simptom îngrijitor de slăbiciunea guvernului britanic, că plângerile sale, adresate la Petersburg

burg contra înaintării trupelor ruse pe teritoriul afgan, n'au fost de loc luate în seamă de cabinetul din Petersburg. Guvernul rus n'ar fi îndrăznit să facă așa ceva în timpul cabinetului Beaconsfield. În s'ar ministerele Gladstone primește totul liniștit și nu e în stare să răspundă alt-ceva la refuzul Rusiei, de cât indemnând pe Afgani să se ferească de a da ocazie la vreun conflict cu avantajurile ruse. Aceasta fiind atitudinea cabinetului englez, se înțelege că generalul Komarov și împinge trupele tot înainte, apropiindu-se tot mai mult de Herat. Englezii din parte-le cred că fac treabă mare, căutând să lege mai strâns de el pe Emirul Afganistanului și vice-regele Indiei, lordul Dufferin, a și invitat pe Emirul la o întâlnire pe teritoriul indian. Această întâlnire va fi pe la finele lunii și în cercurile engleze se speră mult de la acest eveniment. Este adevărat, că Rușii nu pot vedea cu ochi buni prietenia crescândă dintre Emirul și vice-regele, dar aceasta cu greu i va împiedica planurile și aspirațiunile lor. Rușii s'au apropiat de ținta lor mai corând de cum se așteptaseră ei chiar și acum nu se vor retrage în fața plângerilor de hârtie ale guvernului englez, care este discreditat atât în țară, cât și în străinătate. Este învederat, că acțiunea Rușilor în Asia centrală se bazează pe un plan mare, pregătit de mulți ani. Cine crede, că în sfera acestui plan nu se cuprinde și posesiunea Heratului acela nu cunoaște indelul spiritului de întreprindere și îndrăsneala politicele rusești.

Resboiul în Sudan.

După cum spune «Neue Freie Presse», corpul englez de armată, ce are să se concentreze în Suakim, va consta din 10,000 soldați, afară de lucrătorii indigeni, cari se angajează la fața locului. Trenul va fi compus din 15,000 cămile, 3000 catiri și o mie cai. De oare-ce apa din Suakim și pe drum spre Berber d'abea ajunge pentru locuitorii țării, se vor aduce o mulțime de aparate de destilațiune, spre a se procura cele 60,000 galoane de apă necesară în fie-care zi.

Correspondentul din Cair al ziarului «Standard» anunță, că îndată după sosirea tuturor trupelor în Suakim, comandantul englez are de gând să caute a sdrobi cetele lui Osman Digma, când apoi brigada de gardă se va întoarce în Anglia. Restul oștirii de expediție, ca la 6,000 oameni, va petrece vara aproape de Suakim. O parte din trupe se va întrebuiți pentru protejerea grupurilor de lucrători de la calea ferată. Grosul armatei se va duce poate la Sinkat, unde căldura e mai puțin nesuferită, de cât la Suakim. În tot cazul Englezii cu greu vor putea opera ceva în timpul arșiței verii și până la toamnă profetul cel falz rămâne tot nebiruit și capitala Sudanului în mâinile sale.

După știrile din urmă se pare, că în urma evenimentelor din Asia centrală Englezii sunt decisi a părași cu totul Sudanul. Trupele engleze se vor retrage, Chartumul va rămânea nereluat, Mahdiul nepedepșit și această hotărâre a generalului Wolseley, în înțelegere cu guvernul din Londra, trebuie să fie aprobată în împrejură-

rele actuale. Dacă într'adevăr se va ajunge la complicațiuni serioase în Asia centrală, atunci Anglia are trebuință de soldații săi mai mult la Indus, de cât în Sudan. În cazul unei invasiunii rusești în Afganistan, Anglia e ținută să dea ajutor Emirului. De aci se explică și pregătirile militare, ce se fac atât în Anglia, cât și în India. Din Calcuta se anunță, că cu ocaziunea întâlnirii Emirului cu vice-regele Indiei la 15 Martie vor fi concentrați la Pawalpindi 20,000 oameni cu 60 tunuri. Știrile, mai noi vorbesc deja de 70,000 oameni trupe anglo-indiane, ce ar fi stând la granița afgană.

Iată ce scrie «Neue Freie Presse» în revista sa de la 21 Februarie:

Situațiunea politică este momentan serioasă și dacă în cursul zilelor următoare nu se va face o schimbare spre bine prin aceea, că Rusia va da un răspuns mulțumitor la ultima notă engleză, promițând de a și retrage trupele de la granița afgană, atunci ajunge în perspectivă chiar posibilitatea unui război ruso-englez. Nici atunci războiul nu are să urmeze neapărat, căci ar fi posibil, ca guvernul englez să cedeze, dacă cel rus va persista în refuzul său — ar putea interveni și mijlocirea altor Puteri, oprind iubucirea unui război, al cărui preț este departe în Asia, al cărui teatru însă ar fi și în Europa, cel puțin în parte. Dar că amenință pericolul unui război, aceasta nu o poate nega nimeni. Orientul european este întunecat și prin neînțelegerea dintre Anglia și Germania și chiar cu Franța...

Franța.

În Camera franceză guvernul a fost întrebat, la 21 Februarie, dacă societățile cailor ferate, în cazul unui război, ar fi în stare să contribuie cu ceva folos la apărarea țării. Ministrul de război a răspuns, că există un sistem suficient de organizare, în urma căreia liniile ferate pot contribui la o eventuală mobilizare. Se mai pot face îmbunătățiri, dar ceea ce este necesar s'a făcut deja. Ministrul lucrărilor publice a declarat, că materialul de căi ferate, necesar pentru o eventuală mobilizare, este gata și că liniile strategice sunt aproape complete.

Ministrul de război a cerut să se treacă la ordinea zilei, ceea ce s'a și primit cu 340 contra 78 voturi. Stanga extremă a decis să facă o înțepelare asupra eventualității unor complicațiuni internaționale în urma războiului cu China.

DIN TRANSILVANIA

O armă în contra maghiarilor.

Din zi în zi nu numai că suntem în tot timpul șicanați și apăsați de Maghiarii de la putere, prin imparate, legi, procese de presă etc., dar răbdarea noastră cea prea mare și incurgiază tot mai mult de a face pași serioși și pentru a ne maghiarisa.

Fantasia stăpânilor statului maghiar este atât demare, în cât din statul poliglot care îl stăpânește astăzi, ar dori să formeze un stat curat maghiar, cu o singură națiune și limbă — adică maghiară. Ei, orbiți de fanatismul lor, urmăresc acea idee foarte zelos, for-

mând în fie-care oraș reuniuni de maghiarizare.

O astfel de reuniune e pe cale de a se forma și aici la noi în Brașov, sub cuvânt că națiunea Olahilor amenință pe Maghiari.

Ar fi foarte ridicul a ne turbura cât de puțin de această reuniune de maghiarizare; puterea morală a Românilor o cunoaștem, și lucrarea gigantică ce vrea să înceapă o mână de Maghiari «neoași», o putem considera de acum ca sdrobită de masa poporațiunii române și săsesci.

Nu, nu i vom da nici cea mai mică importanță. Nu avem noi nici o puternică armă de apărare și talisman în contra maghiarilor: a nu vorbi de loc limba maghiară?

Tocmai prin aceste șicane ni se atrage atențiunea a delătura or-ce ocaziune de a vorbi limba maghiară.

Într'ia voce a atrage atențiunea la un rău care există în societatea noastră, pentru ca să-l putem desrădăcina, și pentru ca să nu lăsam să se învechească.

Nu numai noi Românii dar și Sașii suntem serviți de personal maghiar, care se recrutează an de an din Sécuime. Aproape fie-care familie posedă 1—2 fete servitoare maghiare. — Nu că prin acest fapt s'ar esopera un mod de maghiarizare, dar în contactul zilnic suntem siliți a vorbi această limbă în familie și în menagiul nostru.

Însă este mai dureros când aceste servitoare de naționalitate streină au foarte adesea sub îngrijirea lor copilașii Românilor din cea mai fragetă etate. Cea d'ântăi și gravă urmare a acestei împrejurări este — din norocire în puține familii — că acești copilași mai întăi încep a găngăni și a vorbi limba «maghiară», iar nu în limba maternă. Mai vedem pe urmă pe micii copii în acea etate când or-ce istorisire, or-ce întâmplare îi impresionează și li se gravează în memorie pentru toată viața, și vedem zic, adormiți în căntece unguresci, și distrași prin basme maghiare.

Nu avem noi oare basmele noastre populare, pentru care și alte națiuni ne invidiază? N'avem cântecele noastre tradiționale? Deci să delăturăm și din acele puține familii acest rău cât se poate de curând.

Scim cu toți cât este de deștept Românul de la sate, scim cu toți cât este acest popor de necăjit, în cât emigrează familii întregi în ospitala soră România.

Apelez deci la toate damele române și la toți Românii să depărteze serviciul maghiar, înlocuindu-l prin junele noastre fete române, cari prin inteligența lor naturală, cu puțină osteneală vor întrece în curând servitoarele maghiare.

Apelez la toată inteligența noastră preoțime de aci și din sate, să îndemneze pe junele fete române a intra în serviciul nostru; și vorbim în continuu limba noastră amenințată, căci:

„Multe dulce și frumoasă, limba ce-o vorbim,
Altă limbă armonioasă ca ea nu găsim”.
O damă română.

ACADEMIA ROMÂNĂ

Raportul secretarului general asupra lucrărilor Academiei române în decursul anului 1884-1885.

III. Concursurile.

Pentru sesiunea anului acestuia erau publicate trei premii; pe de o parte

premiile anuale: marele premiu Naștural carele este a se decerne pentru o scriere în limba română cu conținut de ori-ce natură care se va judeca mai meritorie printre cele publicate în anii 1881—1884; apoi premiul Statului Helade-Rădulescu care este a se decerne unei scrieri în limba română cu conținut literar care se va judeca mai meritorie printre cele publicate în anii 1883 și 1884.

La aceste două premii s'au prezentat până la termenul regulamentar, 31 Decembrie 1884, următoarele publicațiuni, cari au fost trimise fără întârziere comisiunii respective spre studiere:

1. Curs elementar de gramatică românească. Partea I. Etimologia de Vasile Ionescu. Iași 1884.

2. Legile istorice cari esplică limba română de Vasile Ionescu. Iași 1884.

3. Ludvicu XIV și Constantin Brâncoveanu. Studii asupra politicele franceze în Europa răsăriteană de Ionescu-Gion. București 1884.

4. Memoriile geologice ale școlii militare din Iași. Memoriul I. Studii geologice și paleontologice asupra unor țărături terțiare din unele părți ale României de G. Cobălcescu. București 1883.

5. Studii asupra Constituțiunei Românilor sau explicarea pactului fundamental din 1 Iulie 1868, de G. G. Meitani. Fascicula IX. București 1884.

6. Manual sau călăuză cetățeanului în materie judiciară de Ioan Radoi. București 1884.

7. Negriada, epopeia națională, de Ar. Densușianu. Partea II. București 1884.

8. Teoria lui Rösler. Studii asupra stăruinței Românilor în Dacia Traiană de A. D. Xenopol. Iași 1884.

9. Raportul general anual asupra învățământului, prezentat d-lui ministru de Instrucțiune publică și Cule de Spiru C. Ilareț, București 1884.

10. Revoluțiunea lui Horea în Transilvania și în Ungaria, 1784—1785, scisă după documentele oficiale de Nic. Densușianu. București 1884.

11. Elemente de terapeutice și materie medicală de dr. Z. Petrescu, Partea I, Vol. I, II, III. Partea II. București 1884.

12. Manual de archeologie biblică de Isidor de Onciul Cernăuți 1884.

Tot pentru acest an mai era publicat și concursul premiului Lazar pentru cel mai bun «Studiu asupra agriculturii, industriei și comerțului în România». La acest concurs nu s'a prezentat nici un manuscris.

IV. Colecțiunile.

În decursul anului, de la sesiunea generală trecută până acum, colecțiunile noastre s'au împlănit într-un mod cu totul neobișnuit. În special biblioteca este astăzi mai mare de două ori de cât era în anul trecut. Comisiunea bibliotecii v'are aștea mai cu deamăruntul cum s'a îmbogățit biblioteca și ce s'a lucrat în decursul anului pentru ținerea ei în bună ordine. Ea mă mărginesc a vă comunica următoarele:

1. Am avut fericirea a primi în luna Iulie a anului trecut în localul nostru prețioasă bibliotecă pe care Camera a cumpărat-o pentru Academie de la D-l C. Sturdza de la Scheia. Această bibliotecă, compusă din 7487 volume, fără a socoti dubletele, este

câmpia acoperită de case cu aspectul miserabil.

Pe drum trăsurile urmau una după alta, să încruciașă, fără intrerupere. Mă apropiat de Vitalis, și mersi la dreapta lui, pe când Capi ne călca pe urmă.

Câmpia incetă d'o-dată, și ne găsim într-o stradă, al cărui capăt nu se vedea; de fie-care parte, în depărtare, erau case, dar sărace, murdare, și cu mult mai urâte de cât cele din Bordeaux, din Tulusa și din Lyon.

Zăpada era făcută grămezi, colo și colo, și pe aceste grămezi țari și negre, se aruncase cenușă, legume putrede, murdării de tot felul; aerul era încărcat de mirosuri nesănătoase, copiii cari se jucau d'inaintea porților, aveau fețele galbene. La fie-ce moment treceau trăsuri încărcate de cari copiii se fereau cu multă îndemănare, și fără să aibă aerul că se feresc de ele.

— Unde suntem întrebat pe Vitalis.

— În Paris, copilul meu.

— La Paris!...

Era cu puțință! Acesta era Parisul?

Unde să fi fost casele de marmură pe cari mi le închipuiam?

Unde erau trecătorii îmbrăcați în haine de mătase?

Cât de urată și miserabilă era realitatea?

Acesta era Parisul pe care dorisem să-l văz cu atâta poftă!

Acolo era să petrec iaraa, despărțit de Vitalis... și de Capi!

(Va urma).

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 25 Februarie — 49

HECTOR MALOT

ORFAN!

PRIMA PARTE

Auzind că i se pronunță numele, căinele veni d'inaintea noastră, și, ducând mâna la ureche pentru a face salutului militar, o puse apoi pe inimă, ca și cum ar fi voit să ne spună că ne puteam întemeia pe devotamentul lui.

În situațiunea în care ne găseam, acest lucru nu ne putu liniști emoțiunea.

Vitalis se opri puțin ca să-l mângăie. — Și tu ești un câine bun; dar vai, nu poți trăi numai cu bunătatea în această lume! Trebuie bunăta pentru iericirea acelora cari ne inconjoară, dar mai trebuie și alt-ceva, pe care nu l'avem noi; ce vrei să facem numai cu Capi? înțelegi foarte bine, nu e așa, că acum nu mai putem da reprezentățiunii.

— Așa este.

— Și copiii ar râde de noi, ne arunca cu mere putrede, și n'am pu-

tea face nici o rețetă de un franc pe zi, oare putem trăi chiar cu un franc care, în timpul zilelor de ploaie, ori pe ninsoare s'ar reduce la nimic?

— Dar harpa mea?

— Dacă aș avea două copii ca tine, ar mai merge poate, dar un bătrân ca mine, cu un copil de vârstă ta, nu e nimic. Nu sunt încă destul de bătrân; dacă aș fi mai slăbănog sau orb... dar din nenorocire sunt ceea ce sunt, adică nu în stare d'a inspira milă, și la Paris pentru a mișca compătimirea oamenilor grăbiți, cari se duc la afacerile lor, trebuie ca cineva să fie într-o stare foarte de plâns. Ș'apoi mai trebuie să n'ai rușine pentru a face apel la mila publică, și aceasta n'aș putea-o nici odată. Ne trebuie alt-ceva. Iată dar la ce m'am gândit, și ce am hotărât. Te voi da, până la sfârșitul verii, unui padrone, care te va înrola, cu alți copii ca să cânti cu harpa.

Vorbind de harpa mea, nu credeam că o să fiu adus la o asemenea concluziune.

Vitalis nici nu mi lăsă timpul să l'interup.

Cât pentru mine, zise el continuând, voi da lecțiuni de harpă, de piva, de vioară, copiilor italieni cari cântă pe stradale Parisului. Sunt cunoscut în Paris, pentru că am stat de mai multe ori, și chiar d'acolo veneam când am sosit în satul tău; n'am de cât să caut lecții, pentru ca să mi se ofere mai mult de cât pot da. Vom trăi, dar fie-care în parte. Apoi, în același timp când voi da lecțiuni, mă voi ocupa să instruesc două câini pentru a înlocui pe Zerbino și pe Dolce. Le voi grăbi

educațiunea, și în primăvară vom putea pleca iar amândouă, micul meu Remi, și nu ne vom mai despărți, căci norocul nu stă tot d'una în potriva celor ce au curajul d'a lupta; în acest moment tocmai îi cer curaj, și resemnațiune încă; mai târziu, lucrurile vor merge mai bine; este numai un moment prin care trebuie să trecem; în primă-vară, ne vom reîncape viața noastră liberă. Te voi conduce în Germania, în Engiltera; te-al făcut mai mare, și spiritul a început să îți se deștepte? Ți voi arăta multe lucruri, și voi face din tine un om. Am luat acest angajament în fața doamnei Milligan, — și mă voi ține de el. Tocmai în vederea acestor călătorii am început să te învăț englezește, franțuzește și italienește tot este ceva pentru un copil de vârstă ta; fără a mai pune la socoteală că ești viguros. O să vezi micul meu Remi, o să vezi, totul nu e pierdut.

Această combinațiune era poate tot ce era mai potrivit cu condițiunea noastră prezentă. Și când mă gândesc acum, recunosc că stăpânul meu a făcut tot ce l'a stat prin putință pentru a eși din situațiunea rea în care ne găseam.

Dar ideile cugetării nu sunt tot d'una aceleași ca în primul moment. În ceea ce mi spunea Vitalis, vedeam, numai două lucruri: despărțirea noastră, și pe acel padrone necunoscut.

În drumurile noastre din sat în sat și din oraș în oraș, întâlnisem mai mulți din acești padrone, cari duc copii, luați de ici și de colo, cu lovituri

un adevărat tezaur pentru studiile noastre istorice. Ea a fost formată în curs de mai multe zecimi de ani și îndreptată în special asupra istoriei Românilor.

2. Prin darurile și schimburi s'a îmbogățit biblioteca noastră în acest asemenea foarte mult. Numărul volumelor primite în acest mod trece peste 1820.

3. Încă înainte de sesiunea trecută localul bibliotecii noastre numai era indisponibil pentru așezarea tuturor cărților. D-voastră, prevăzând o parte din creșterea bibliotecii, a'ți dispus facerea unei noi instalări pentru așezarea cărților care nu mai încăpea în cea veche.

4. Colecțiunea numismatică. — În cursul anului expirat s'a prezentat favorabile ocazii prin care am putut îmbogăți foarte mult colecțiunea noastră de monede vechi românești prin însemnate cumpărări.

5. Colecțiunea de documente istorice a crescut prin diferite daruri, între care voiți aminti cu deosebire colecțiunea compusă din 78 documente în copii și 10 în original dăruite de d-ny membru corespondent Obedenaru.

6. Prin cumpărare s'a procurat 470 documente române din diferite epoci și de mai multe feluri.

7. Din cele ce am avut onoare a vă expune în capitolele precedente a'ți văzut, domnilor colegi, că colecțiunile noastre de tot felul au crescut în anul trecut într'un mod cu totul neobișnuit. Această creștere a înmulțit în proporțiune lucrările ce trebuiesc făcute pentru punerea și ținerea colecțiunilor în bună rânduială.

8. Într'un alt capitol am avut onoare a vă prezenta un studiu serios asupra metodelor, foarte multă lucrare materială, cum sunt copiile de titlurile cărților, facere de inventarii pentru documente, etc., pentru formarea diferitelor cataloage cărți sunt hotărâte de regulamentul bibliotecii votat de d-voastră în sesiunea trecută.

9. S'a încheiat raportul asupra lucrărilor din cursul anului, am onoare a vă expune rezumatul operațiunilor casei Academiei în anul nostru bugetar 1884—1885.

ȘTIRI MARUNTE

Din Newyork se scrie: Generalul Grant este părăsit de medic. El suferă din anul trecut și medicul a declarat, că mai poate trăi cel mult șase luni.

Câte „Figaro“ se scrie din Milano de la 14 coront. Un lucrător a găsit ieri pe podul Armano un palton, sub care era o umbrelă, o pălărie și un pachet de scrisori și le-a dus toate la poliție.

Din Moscova se scrie unei foi vieneze: Poliția a descoperit nu de mult, că Ivan Froloff, călăul angajat de stat, a fost în serviciul nihilistilor.

„Il Popolo Romano“ anunță din Florența: Tinăra soție a bancherului Rosetti se afla într'un din zilele trecute în magazinul cel mare de mătășărie din Vila Corretani.

O știre din Londra de la 20 c. spune, că în biserica protestantă din Glenfield, comitatul Donagal, au explodat mai multe cutii de dinamită.

DIN JUDEȚE

Studentii Universitari din Iași, organizează află «Liberalul», o reprezentanționateatră, sub patronajul mai multor doamne din societatea ieșeană.

Între piesele ce se vor juca și care au început deja a fi repetate, sunt: Banchelul unui Licențiat, comedie originală de d-l Titu Galino; Klef, comedie de A. Dreyfous.

În comunele rurale din Mehedinți, în iarna anului acesta, școlile rurale au fost frecventate de 4000 elevi și 139 eleve.

«Națiunii» i se comunică din Constanța că în ziua de Duminică 10 Februarie, a dispărut un Italian anume Francis Spandri, constructor.

«E de observat că de v'r'o trei ani încoace omoruri se repetă des prin Constanța. Într'o duminică din anul trecut se găsiră asasinii în casa lor bărbat și nevasta, lucrurile de valoare din casă dispărute.

Se se pedepsească cu amendă să inchiisoare ori-ce Român care va imprumuta numele său în comerț la străin.

Tot asemenea să se pedepsească cu amendă și cu pierdere dreptului de funcțiune pentru tot-d-a-una, tot funcționarul comunal, judi-

CORPURILE LEGIUITOARE

Sâmbătă, 23 Februarie.

Senatul ești începe activitatea prin amănare de interpelări. Astfel, interpelarea d-lui dr. Prumușanu, relativă la nedeschiderea grănilor austro-ungurești.

Se discută apoi raportul comisiunii de petițiuni asupra cererii cetățenilor din Rănnicu-Vălcii, ca sediul episcopiei să nu fie mutat la Craiova.

La Camera, d. Iepurescu ești dezvoltă interpelarea relativă la canalul St. George din Giurgiu.

D. Costescu-Comăneanu cere ca dd. deputați să treacă în secțiuni ca să se ocupe cu rescumpărarea liniei ferate Lemberg-Cernaui-Iași.

D. DENSUȘANU ȘI HUNFALVY

„Hogyan csinálódik némely historia?“ (Cum fac unii istoria). Sub acest titlu a apărut în Pesta o broșură, despre care „Pester Lloyd“ spune următoarele:

BULETIN BIBLIOGRAFIC

Despre tactica artileriei călărete în unire cu cavaleria, de A. T. — Pagine 45, format mic (tipografia Curții regale, Pașagiul român, 12 — București) dedicată d-lui general Victor Creșanu.

Incurajarea productului național (mână de ajutor cultivatorului și stîrpirea otrăvurilor din beuturile spirtoase), de T. G. Coșoveanu.

ULTIME ȘTIRI

D. M. Cogălniceanu și va desvolta mâine interpelările sale asupra incidentului cu închiderea fruntariilor austro-ungare pentru exportul vitelor din România.

NOTIȚE LITERARE

„Economia națională (sub direcțiunea d-lui Petre S. Aurelian, membrul Academiei), are acest sumar :

„Partea agricolă și industrială: Remediul contra floxerei. — Expozițiunea de la palatul de industrie în Paris.

„Partea comercială și financiară: Lege prin care se modifică legea caselor de credit agricol. — Producțiunea și comerțul granelor indiene.

„Jurisprudența română.— Înalta curte de casațiune și justiție, secțiunea II: N. Schendar C. Ionescu. — Curtea de apel din Iași.

„Dreptul, (Legislațiune, Doctrină, jurisprudență, Economie politică) anul XIV nr. 23 are sumarul :

VARIETAȚI

Fudulie țigănească. — La comisia de asentare din Sibiu fu asentat un țigan. — Era supărat Raiul, și lacrimile-i curgeau ca bobl.

Drigerea vinurilor cu gust rău. — „Progresul agricol“, de la Montpellier arată o procedură a căruil principii și efecte are multă analogie cu aceea ale carbonului incandescent întrebuințat la desinfecțiunea zămel de carne și a cânelor stricate.

ciar său fiscal care dăd mâna de ajutor său ocrotind pe strein, iar permite a face comerț cu beuturi spirtoase în comunele rurale.

Partea agricolă: Nu ni se deschid grănilere. — Politica noastră economică față de convențiunile de comerț. — Socialismul și comunismul.

Partea comercială: Fapte științifice agricole, industriale și comerciale. — Revista comercială: Institutul meteorologic al României. — Bursa.

M. Pierekyde. AVOCAT face cunoscut on. public că și-a reluat exercițiul profesiunii sale. Strada Fontaneli No. 4.

DE ÎNCHIRIAT

Grand hotel din Tîrgoviște situat în strada Principală pentru strada gării avind sus 13 camere mobilate, jos 3 prăvălii mari pentru cafeana restaurant și cofetărie mobilate cu depozite lor, ce deja funcționează 3 magazine mari și grajd mare, se închiriază de la aprilie viitor 885 sal în total sal numai prăvăliile de jos cu preț moderat doritorilor vor contracta cu sub-semațul în Tîrgoviște.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp. No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 25 Februarie 1885, ora 10.

Table with 3 columns: Item description, Comp., and Vend. Rows include 5% Imprumutul Comunal (conversiunea 8% imp. comunal (1883)), 5% Scrisuri Funciare Urbane, 5% Comunele noi 1884, etc.

Adresa pentru telegrami: „STERIU“

C. C. Dobrescu, N. Michăilescu, I. Beiu, și Al. Bărsan, secretari, V. Nestorescu, bibliotecar, D. Mirescu, Pake-Protopopescu, Dr. N. Manolescu, I. Marescu, St. Velescu, G. O. Gârbea, P. Stroe Popescu, I. Zaharescu, C. Adam, Aug. Banu, A. Venescu, I. Manliu, membri, C. Troteanu, casier.

BIBLIOGRAFIE

- Din publicațiunile Academiei Române au apărut: 1. Hurmuzachi, Documente private la istoria Românilor. Vol. IV, partea II.

„România Liberă“ anunță încetarea din viață a corectorului său

Dionisie Mărcescu. Inmormântarea va avea loc mâine 26 Februarie.

AVIS Persoanele slăbite de boala de excese, tinerile fete amenece, femeile care sunt lăuze și bătrânii vor găsi în vinul de Quinium Labarraque tonicul și digestivul cel mai activ și cel mai plăcut.

M. PIEREKYDE AVOCAT face cunoscut on. public că și-a reluat exercițiul profesiunii sale. Strada Fontaneli No. 4.

S'A PERDUT O cățea, pelicular, de colorare cafeonie, cu o pată albă pe pept, cu o sgară de peie galbenă cu lacăt. — Cine o va găsi și o va aduce la d. Alexandru Lupăscu, Strada Cosma No. 6, va primi o bună recompensă.

DE ÎNCHIRIAT Grand hotel din Tîrgoviște situat în strada Principală pentru strada gării avind sus 13 camere mobilate, jos 3 prăvălii mari pentru cafeana restaurant și cofetărie mobilate cu depozite lor, ce deja funcționează 3 magazine mari și grajd mare, se închiriază de la aprilie viitor 885 sal în total sal numai prăvăliile de jos cu preț moderat doritorilor vor contracta cu sub-semațul în Tîrgoviște.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp. No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 25 Februarie 1885, ora 10.

Table with 3 columns: Item description, Comp., and Vend. Rows include 5% Imprumutul Comunal (conversiunea 8% imp. comunal (1883)), 5% Scrisuri Funciare Urbane, 5% Comunele noi 1884, etc.

Adresa pentru telegrami: „STERIU“

INSTITUTUL DE BAEȚI BERGAMENTER
10, Strada Bibescu-Vodă, 10

Internat și Semi-internat
Instrucțiune tocmai după programa ministerului instr. publice în limbile Română Germană și Franceză.
Cursurile vor începe la 16 August a. c.

Analizate și aprobate de Onor. Consiliu medical superior.

Bronșita, Oftica și toate Boalele de pept
Goudron Berlandt (Licoare, Pitule și sirop)

BOALELE DE PIELE
-ăpun Berlandt 259

Epilepsia și toate Bolele nervoase
Pitulele Berlandt cu bromur de fer

En gros la Drogueria J. Ovesa și farmacia E. J. Risdorfer

VIN DE QUINQUINA FERUGINOS
de GRIMAULT et Cie
Medicament tonic, febrifug,
reparatoriu și reconstituant

Vinul de quinquina feruginos al lui Grimault & Cie, preparat cu vin vechiu și generos de Malaga este întrebuint de preferință la persoanele în vârstă. El conține fosfatul de fer, care este cel mai stimat dintre toate cele la te medicamente feruginoase, precum și quinquina galbena regală, care este cea mai activă dintre cele la te specii de quinquina, căci ea conține o mai mare cantitate de sulfat de chinina și principii tonice. Acest vin, este tot-de-a-una prescriu cu succes în toate boalele datorate anemiei lipsei de sânge, etc. El este tonic, reparatoriu și reconstituant; combate atonia stomacului și a intestinelor, provenită sau din cauza relei alimentații sau din tr-ură ședere prelungită în țeri călduroase și unde precum și din cauza frigurilor intermitente, a diareei rebele și prelungite, a convalescenței, consecutive boalelor îndelungate, etc. În toate cașurile, în fine, unde trebuie să scităm pofta de mâncare, să prevenim aceșele de friguri, să combatem sudorile nocturne, să redăm corpului bolnav principii alterate sau perdute, să susținem forțele bătrânilor și copiilor slăbiți, a femeilor delicate, etc. În toate aceste casuri, repetăm, acest vin reușește în mod minuat.

La PARISONIA GRIMAULT & Co, 8, strada Vivienne, și în principalele Farmacii din Franța și Străinatate.

SANTAL DE MIDY

Acete Capsule conțin Essenta de Santal citrin din Bombay în totă puritatea sa. Numeroșe experiențe făcute în Spitalele din Paris, au demonstrat că Essenta de Santal citrin avea o activitate mai mare decât Copalul, Cubebul și Essenta de terebentină. Elle opresc în două seutree zile scurgerea cea mai dureroșă și cea mai învechită, fără a comunica miros urinelor; elle nu produc neci righituri, neci colici, neci diaree și sunt asemenea foarte efficace în afecțiunile catarrhale ale vesicii și hematourii.

Deposît la Paris, 8, strada Vivienne, și în principalele farmacii din străinatate.

BRONSITE, TUSE, Catarhe pulmonare. GUTURAIURI de pept și de gât, OFTICA, Asthmă.
Insanațoșire repede și sigura prin

PICATURI LIVONNIENNE
(Gouttes Livoniennes)
de TROUETTE-PERRET

Compoziție de Creosot, Gudron de Norvegia și Balsam de Tolu.

Producțiunea aceasta sigură spre a vindeca radical toate boalele căilor de respirație, e recomandată de celebritățile medicale, ca singură eficace.

Prin aceșta doctorie, nu numai că stomahul nu se ostenește, dar se întărește, se reconstituie și printr'ânsa se deșteaptă pofta de mâncare; câte două picături, dimineața și seara, sunt de ajuns, spre a birui cele mai grele cazuri.

Deposît principal: TROUETTE-PERRET, 165, rue Saint-Antoine, PARIS și în principalele farmacii.

A se pretinde timbrul guvernului francez pe fiecare, în scopul de a evita contrafacerea.

En Bucuresc Ph-cia Zurne; Drogueria Ovesa, Risdorfer, Brus.

Nou! Nou! Nou!
MASINE DE CUSUT „NAUMANN“

(system Singer perfecționat)

Cu aparate de făcut gâuri (BOUTONIERE) pentru abituri și materii PRETURI MODERATE

Cu aparate de făcut gâuri (BOUTONIERE) pentru abituri și materii PRETURI MODERATE

BRÜDER KEPICH

Bucuresc Strada Șelari (Hotel Victoria)
Galați Strada Domnească (Hotel Metropol)
Brăila Strada Mare No. 55.
Craiova Strada Lipsani.

Cea mai bună hârtie igienică de cigări este

Dorobanțul, Les Dernières Cartouches și L'Indépendance de la Roumanie

Fabricat de Frații BRAUNSTEIN

Acasă hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalelor civile și al Facultății de medicină din Bucuresc, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele din toate hârtile de cigări ce se importă în țară, de oare-ce însușește toate proprietățile unei hârtii de cigări ireproșabilă, fiind cu deșăvșire lipsită de țesătură anuală cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai din apă.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când fiecare țesătură prezintă firma DOROBANȚUL și pe scotă șemăntura deșăvșită

Frații Braunstein.

VERITABLE LIQUEUR **BÉNÉDICTINE**

DE L'ABBAYE DE FÉCAMP (FRANCE)

EȘCELINTĂ, TONICĂ, DIGESTIVĂ ȘI APERITIVĂ

CEĂ MAI BUNĂ DIN TÔTE LICORILE

A se cere totdeauna în joulul fiecărei sticle, eticheta pătrată purtând șemăntura directorului general.

Adevărată licuare Bénédicțină se găsește în fiecare raș la cele mai bune case de băcănie, comestibile, vin fin și licuoruri etc. etc. În Bucuresc la d-nii A. Fialkowski, G. & D. Tănăsescu, Iogu Constantinescu.

AVIS

Spre știința Onor. public, subsemnatul, frizer aduc la cunoștință că rad în perfecție și tăl părul cum nu se poate mai bine după fizionomia fie-cărui domn client, și tot de odată fac și abonament cu prețuri foarte convenabile. Un sigur ras 50 bani, iar abonamentul la cartea 12 numere 5 lei. Ast-fel dar cred că domnii clienți vor fi pe deplin satisfăcuți, precum și persoanele care mi vor face onoare a mă vizita, nu vor avea nimic de regretat.

IOAN FLORESCU
Calea Victoriei No. 80

Erezii L. LEMAITRE Succesorii

TURNATORIE de FER și ALAMA - ATELIER MECANIC
BUCURESCI

EȘECUȚIUNE REPEDE

Se însărcinează cu construcțiunea de vagonete și railleurii pentru terasamente, asemenea și construcțiunii, de turbine și mori pentru prețuri mult mai scăzute de cât cele de Viena și Pesta, și cari sunt fixate pentru o moară cu

1 piatră de la 36 la 1,500 lei	
1 " " " 42 " 1,800 "	
2 pietre " " 30 " 3,500 "	
2 " " " 42 " 3,800 "	

Instalațiune de mori cu turbine foarte rentabile. - O moară cu turbină și pentru petre instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sabar, a costat 55,000 lei și produce 3000 lei pe lună. - Un mare asortiment de petre de moară Lefetr.

Avis morarilor și proprietarilor de moșii.

EȘTINĂTATE. - FUNCȚIONARE REGULATĂ. - FOLOS.

Aprobat pentru împărăția Rusă pe baza cercelărilor departamentului medical al regimului rusesc. - Brevetată la Expozițiun din Moscva în 1882. - Unicul privilegiu pentru regatul Suedet

Balsamul de Mesteacăn
al D-rului **LENGIEL**

Depoul-General pentru România se află la D-nu Appel & Co. Strada Doamnei, No. 7.

Penru vândarea în detalii în Bucuresc la d-nii Carol Gersabek, succesor de J. Ovesa, d. I. Martinovici, Ioan Kosman, Gustav Riets, și în farmaciile d-ilor F. W. Zäuner, Thoms, Jos. Thoms, L. A. Căra, I. N. Rescher, M. Bruss & Co.; în Craiova: la d-nu P. Polh, farmacist; în Slatina: la d. A. Pfintner farmacist; în Giurgiu: la d. M. Băden, farmacist; în Ploesti: la d-ni S. Schmettau și G. Sigmund suc. farmacisti; în Buzău: la d. Weber farmacist; în Brăila, la d-ni F. Labini și G. Kaufmes, farmacisti; în Bocoani, la d. Oscar Oravets, farmacist.

HOTEL FIESCHI
BUCURESCI

SITUAT ÎN CENTRUL ORAȘULUI

No. 7, Strada Șelari, No. 7

fac cunoscut că am aranjat un

SALON MARE PENTRU NUNȚI ȘI ADUNARI

ELEGANT DECORAT

cu prețul cel mai moderat

Se vinde eftin
două cazane de vapor uzate, un aparat complet de ferestre și 4 perechi mașini de curățit petrișul.

K. Linke, in Iasi
moară cu abur

De vnzare bilete de inchiriat de lipit la case
A se adresa în Strada Covaci No. 14.

Cu privilegiul C. R.
Cu aprobațiunea Ministeriului Imperiului German.

Unt de coajă de chink de dr. Hartung, pentru conservarea și înfrumusețarea părului, în flacone sigilate și cu timbru pe sticlă; flaconul 2 lei și 10 bani.

Săpun aromatic de plante, de dr. Berthier, pentru înfrumusețarea și amolarea pielii, în flacone sigilate și aprobat în contra tuturor necurățenilor pielii, în pachete originale sigilate a 1 l. n.

Spirit de coronă aromatic, de dr. Berthier, ca apă de spălat și ca perfum proșor care deșteaptă și fortifică spiritul vital; în flacone originale a 8 și a 2 l. n.

Cosmetic vegetal, de profesorele dr. Linde, care ridică lăunul și elasticitatea părului, fiind tot-odată că rarea înducă originală, a 1 lei și 30 bani.

Săpun de olive balsamic, distins prin efectul său vifător și conservator asupra sensibilității și tandreții pielii, în pachete a 85 bani.

Săpun de canfor, aprobat ca înfălșibil contra reumatismului și eczelei, în pachete originale a 1 lei și 15 bani.

Săpun de goudron, cel mai excelent contra zgârbușurilor (Bouton) și apuzarea pielii, în pachete originale a 1 l. n.

Șertanșele se pot cumpăra aceste articole, recunoscute prin sigiliatura și eficacitatea lor, în părțile acestor: în Bucuresc numai la d. I. Martinovici și în Iasi la farmaciile Frații Konig, în Piața la farmaciile Jos. Traugott Kämmer.

Săpun de smirnă (benjoin) distins prin efectul său înfrumusețabil salutar asupra înfrumusețării și tandreții pielii, în pachete originale a 1 lei și 15 bani.

Coloare vegetală pentru vâșpeți părul, de dr. Berthier, în pachete originale a 1 lei și 10 bani.

Pomadă de plante, de dr. Hartung, pentru relaxarea și vivificarea creșterii părului, în borcane sigilate și cu timbru pe sticle a 2 lei și 10 bani.

Pastă de dinți aromatică, de dr. Suin de Bouteville, remediu cel mai universal și sigur pentru conservarea și curățirea dinților și a gingiilor; în pachete întregi, a 1 lei și 70 b. și jumătăți a 85 bani.

Unt de rădăcină de plante de dr. Berthier, pentru fortificarea și conservarea părului, flaconul a 2 lei și 60 bani.

Bomboane de plante, de dr. Koch, recunoscute ca remediu de casă probat contra guturăului rășugel, șug-mei, ușcămeii gâtului etc. în cutii originale a 1 lei și 70 bani și a 85 bani.

Eștimiu Constantin, (cofetari)
Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Gologan, recoman-
dămău magasiunul nostru de Coloniale și Delicatese din Calea Victoriei No. 80, cât și cel din Strada Lipsani No. 53, pe lângă acestea posedăm un mare depou de cașcaval și brânze turi de brașov. Se primesc orice comenzi de la D-nii comercianți, se găsește și o adevărată țuică „bătrână” cu prețuri convenabile.

Ioanțiu Frații, (librari) Strada Lipsani Nr. 27 și Strada Șelari Nr. 18.

Jordache N. Ionescu (restauran) Strada Covaci, No. 3. Deposît de vinuri indigene și streine.

Joan Pencovic, (lipsani) Strada Lipsani Nr. 24, specialitate de mătăsuri, lăunuri, danțale, confecțiune gata, stufe de mobile, covoare, pardălarii de diferite calități. Vnzare cu prețuri foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricant de Paste, Uleiuri, Scobeală și moară de măcinat făinuri, Str. Soarelui No. 13. Suburbia Manea Brutaru, Culoarea Verde

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat
Str. Carol I, No. 2

TIPO-LITOGRAFIA
FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STEREOPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHAILESCU
BUCURESCI, STRADA COVACI, 14.

ACEȘT STABILIMENT efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa precum:

Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori, Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese.

Registre pentru toate speciile de servicii, Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale, Ori-ce fel de imprimate ale tuturor autorităților, Bilete și condiți pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

FABRICA DE REGISTRE se primesc ORI CE CE ANDE ÎN ACEȘTA SPECIALITATE se efectuează prompt și elegant.

ATELIERUL LITOGRAFIC execută elegant: TABLOURI GRAFICE, PORTRETE, DIPLOME, CHARTRE, ACȚIUNI, PLANURI, FACTURI, etc în diferite culori.

ESACTITATE

Se primesc comande de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

ANUNCIU
PETRA, vechia cărturărească, face cunoscut că și în viitor va rămânea tot în casa unde a domiciliat, Calea Văcărești No. 188 lângă apa Minerală.
Roagă pe onor. clienți s'o onoreze cu vizita d-lor și asigură că vor fi pe deplin satisfăcuți.

Elena Dimitrescu
cărturărească
primește vizite de la 8 ore dim. până la 5 ore seara.
Strada Principatele-Unite, 35.

DE INCHIRIAT
Camere și apartamente mobilate în Strada Lipsani, No. 81 cu luna și anu în cea mai bună curățenie și servicii cu prețuri scăzute, de la 20 lei camera pe lună și până la 55 lei plăți în înainte pe 15 zile.

J. TIEDGE
PICTOR ȘI FOTOGRAF
Bucuresc, 7848
Calea Victoriei 13, lângă Poliție

BOURLETE
de bumbac
penru oprirea curentului la uș și ferestre, recomandă
H. Hönich, Strada Știrbey-Vodă 3